
第 31 讲 人与环境 

 

内容要求——明考向 近年考情——知规律 

(1)探讨人口增长会对环境造成压力；(2)关注全球生态环境

问题；(3)概述生物多样性保护的意义和措施；(4)举例说明

生态工程的原理及应用；(5)形成“环境保护需要从我做

起”的意识；(6)调查当地环境中存在的主要问题，提出保

护建议或行动计划(活动)；(7)搜集实例，讨论当地生物多

样性下降的趋势及其对人类的影响(活动)。 

2021·辽宁卷(15)、

2021·湖南卷(16)、

2020·广东卷(33)、

2020·山东卷(10) 

考点一 人类活动对生态环境的影响 

 

1.生态足迹 

 

2.关注全球性生态环境问题 



 

 

(1)绿色出行，多吃植物性食物、少吃肉类等，都可以缩小生态足迹(√) 

(2)生活方式的不同会影响生态足迹的大小(√) 

(3)化石燃料的大量燃烧及水泥的生产等是臭氧层被破坏的原因(×) 

(4)土地荒漠化的主要原因是植被的破坏(√) 

(5)水体富营养化、藻类植物大量繁殖，主要是由于有毒物质在生物体内的积累和

浓缩(×) 

 

选择性必修2 P
83
“旁栏思考题”  

1.为什么食用牛肉会比食用蔬菜产生的生态足迹要大？ 



提示 牛所处的营养级比蔬菜高，牛生存所需的资源占有一定的草地面积，吸收

牛生命活动产生的 CO
2
也占有一定的森林、草地或农田面积，所以食用牛肉会比

食用蔬菜产生的生态足迹要大。 

选择性必修2 P
87
“旁栏思考题”  

2.为什么说“绿水青山就是金山银山”？ 

提示 绿水青山就是良好的生态环境，保持良好的生态环境，协调好经济发展与

生态环境的关系，促进经济、社会和生态的协调发展，才能实现可持续发展。 

 

1.2021年 5 月 31 日，我国全面放开“三孩”政策，根据种群的数量特征分析，实

施该政策的意义是“三孩”政策的实施能提高人口出生率从而可能改变我国人口

的年龄结构，延缓人口老龄化速度。 

2.全球性环境问题产生的根本原因是人类活动超出了环境的承受能力。 

 

考向 1 结合人口增长与生态足迹，考查生命观念 

1.(2022·广东东莞调研)下列有关生态足迹的叙述，正确的是(  ) 

A.生态足迹是指维持全人类生存所需的生产资源的土地和水域面积 

B.多食牛肉、少吃野菜，有利于减少生态足迹中草地面积的占用 

C.生态足迹值越大，对生态和环境的影响越大 

D.经济发达国家的人均生态足迹值远小于不发达国家的人均生态足迹值 

答案 C 

解析 生态足迹除包括维持全人类生存所需的生产资源的土地和水域面积外，还

包括吸纳废物的土地和水域面积，A 错误；与食用野菜相比，食用牛肉会增大生

态足迹值，B 错误；经济越发达的国家，人们的消费水平越高，如开车出行增加

了对道路、停车场的直接占用面积，同时增加了吸收尾气所需要的林地面积等，

由此推测其人均生态足迹值应高于不发达国家的人均生态足迹值，D 错误。 



2.(2022·湖北武汉市调研)下图反映了人与环境关系的三种模式。请分析下列对

“环境容纳量”的理解，错误的是(  ) 

 

A.曲线图中的环境容纳量是指生态系统不受破坏的情况下对人口的最大承载能力 

B.按照人与环境关系的理想程度排列，三种模式的顺序依次为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ 

C.据图可知，环境容纳量能随着人口数量的增多而上升 

D.现在的人口问题造成环境恶化，环境容纳量有下降的趋势 

答案 C 

解析 通过对人与环境关系的三种模式图的分析，模式Ⅰ是最理想的，可以说达

到了人与自然的和谐相处；而模式Ⅱ、Ⅲ表示当人类的数量超过“环境容纳量”

时，环境就会对人类产生反作用，从而使环境容纳量下降，人口数量也会大幅度

下降，模式Ⅲ表示的情况最严重，C 错误。 

考向 2 结合全球性的环境问题，考查分析判断能力 

3.(2022·河北石家庄调研)日益恶化的生态环境越来越受到各国的关注。下列相关

叙述错误的是(  ) 

A.人类过度使用煤、石油和天然气等燃料是全球气候变暖的主要原因 

B.过度放牧导致草原生态系统退化，在该生态系统中生活的牲畜的环境容纳量会

变小 

C.雾霾现象可自行退去，说明生态系统有一定的自我调节能力 

D.某湖泊的水质持续恶化与该湖泊生态系统的负反馈调节有关 

答案 D 

解析 全球气候变暖主要是二氧化碳浓度升高导致的，而人类过度使用煤、石油

和天然气等会导致二氧化碳浓度升高，A 正确；草原生态系统退化，在该生态系

统中生活的牲畜的环境容纳量会变小，B 正确；雾霾现象可自行退去，说明生态



系统具有一定的自我调节能力，C 正确；某湖泊的水质持续恶化主要与该湖泊生

态系统的正反馈调节或人类持续排污有关，D 错误。 

4.(2022·西工大附中调研)“低碳生活”和“低碳经济”正在成为全社会的共识，

成为人们所期待的最为主导的生存和发展方式，以下关于“低碳”的说法不正确

的是(  ) 

A.“低碳经济”是以低能耗、低污染、低排放为基础的经济模式 

B.二氧化碳排放量过大容易导致地球出现温室效应 

C.尽量减少塑料袋使用量，遏制白色污染是转向“低碳生活”的途径之一 

D.“低碳”指大气中的二氧化碳浓度过低 

答案 D 

解析 “低碳”就是指生活作息时要尽力减少二氧化碳的排放量，从而防止大气

中的二氧化碳浓度过高，D 错误。 

5.(2022·河南九师联盟)“赤潮”被喻为“红色幽灵”，国际上也称其为“有害藻

华”，是海洋生态系统中的一种异常现象。下列相关表述错误的是(  ) 

A.赤潮发生时水体多变为红色，进而会导致鱼、虾、贝类的死亡 

B.生活中减少含磷洗涤剂的使用可以降低赤潮发生的概率  

C.赤潮发生时水中的溶解氧降低 

D.化肥的使用、生活污水的排放不会引起赤潮 

答案 D 

解析 化肥和生活污水含大量的氮和磷等，大量含氮、磷等营养成分的物质排入

海水，是引发海水富营养化的一个重要原因，也是引发赤潮的主要因素，D 错误。 

水体富营养化产生机制如下 



 

注 ①富营养化发生在海洋和湖泊中的具体表现不同，发生在海洋中称为赤潮，

发生在湖泊等淡水流域中称为水华。②解决水污染最有效的办法就是减少排放。

对不可避免产生的污水，要集中到处理厂进行净化。常用的方法有物理沉降过滤、

化学反应分解等，最符合生态学原理的是利用生物分解的办法降解。 

考点二 生物多样性及其保护 

 

1.生物多样性的价值 



 

2.生物多样性丧失的原因 

(1)主要原因是对野生物种生存环境的破坏和掠夺式利用等。 

①人类活动对野生物种生存环境的破坏，主要表现为使得某些物种的栖息地丧失

和碎片化。 

②掠夺式利用包括过度采伐、滥捕乱猎，这是物种生存受到威胁的重要原因。 

(2)环境污染也会造成生物多样性的丧失。 

(3)农业和林业品种的单一化会导致遗传多样性的丧失，以及与之相应的经长期协

同进化的物种消失。 

(4)外来物种的盲目引入也会导致物种的灭绝，使生物多样性丧失。 

3.保护生物多样性的措施 



 

 

(1)保护生物多样性就是保护物种多样性 (×) 

(2)山清水秀、鸟语花香的美景常常令人流连忘返，这体现了生物多样性的直接价

值 (√) 

(3)生物多样性对维持生态系统的稳定性具有重要作用，体现了其间接价值(√) 

(4)许多野生生物的使用价值目前还不清楚，说明生物多样性具有间接价值 (×) 

(5)栖息地总量减少和栖息地多样性降低是生物多样性降低的重要原因 (√) 

(6)就地保护是对生物多样性最有效的保护 (√) 

(7)在植物园引种栽培红豆杉的措施属于易地保护 (√) 

(8)保护生物多样性就是要禁止一切形式的开发和利用 (×) 

 

1.生物多样性的层次分析 

 

遗传多样性是物种多样性的前提，物种多样性是生态系统多样性的基础，生态系

统多样性为物种多样性提供了环境条件。 

2.生物多样性的形成原因分析 

(1)从分子水平看： 



 

(2)从进化角度看：物种多样性与生态系统多样性主要是生物的不定向变异与自然

的定向选择在进化过程中协同作用的结果。 

3.生物入侵 

 

提醒 外来物种的引入不一定会引起本地物种数目的增加。如果引入的物种对当

地生物的生存是不利的，则会引起本地物种数目锐减。 

 

考向 1 结合生物多样性的概念和价值，建立生物与环境相统一的观点 

1.(2021·广东卷，3)近年来我国生态文明建设卓有成效，粤港澳大湾区的生态环境

也持续改善。研究人员对该地区的水鸟进行研究，记录到 146 种水鸟，隶属 9目

21 科，其中有国家级保护鸟类 14 种，近海与海岸带湿地、城市水域都是水鸟的

主要栖息地。该调查结果直接体现了生物多样性中的(  ) 

A.基因多样性和物种多样性 

B.种群多样性和物种多样性 

C.物种多样性和生态系统多样性 

D.基因多样性和生态系统多样性 

答案 C 

解析 依据题干信息可知，该地区的水鸟有146 种，体现了物种多样性；近海与

海岸带湿地、城市水域都是水鸟的主要栖息地，体现了生态系统多样性，故选 C。 

2.(2022·西安五校联考)下列属于生物多样性间接价值的是(  ) 



 

B.野生生物相互依存、相互制约，共同维系生态系统的稳态 

C.从金鸡纳树中提取奎宁用来治疗疟疾 

D.生物多样性是培育农作物、家畜和家禽新品种不可缺少的基因库 

 B 

解析 “碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”，激发人们文学艺术创作灵感，这

属于生物多样性的直接价值，A 不符合；生物多样性的间接价值是指生物多样性

的生态功能，如森林和草原保持水土、调节气候的作用，野生生物相互依存、相

互制约，共同维系生态系统的稳态，属于生物多样性的间接价值，B 符合；从金

鸡纳树中提取奎宁用来治疗疟疾，属于生物多样性的直接价值，C 不符合；生物

多样性是培育农作物、家禽和家畜新品种不可缺少的基因库，这属于生物多样性

的直接价值，D 不符合。 

考向  结合生物多样性丧失的原因及保护，考查社会责任 

3.(2022·辽宁沈阳调研)龙血树是一种生长在我国云南、海南等地的观赏树种，其

树脂可加工成一种名贵的中药。随着人们对龙血树野生资源掠夺性采伐，龙血树

资源日趋枯竭，被列为珍稀濒危保护植物。下列有关叙述错误的是(  ) 

A.龙血树对人类有直接价值 

B.人类活动是造成龙血树成为濒危物种的主要原因 

C.可以利用现代生物技术对龙血树的基因进行保护 

D.保护龙血树最好的方法是建立龙血树自然保护区 

答案 D 

解析 龙血树可以作为中药，这属于生物多样性的直接价值，A 正确；人类对龙

血树的掠夺性开发是导致其濒危的主要原因，B 正确；可以利用现代生物技术对

龙血树的基因进行保护，如建立遗传资源种子库、植物基因库等，C 正确；龙血

树已经是濒危物种，应易地保护，而不是建立自然保护区进行就地保护，D 错误。 

4.(2022·河南九师联盟联考)景观破碎化是指人为干扰等导致景观由单一、均质和



因之一。下列叙述正确的是   ) 

A.斑块镶嵌体描述的是群落的垂直结构，受光照、地形变化的影响 

B.景观破碎化的形成表明人类活动能够影响群落演替的方向和速度 

C.景观破碎化改变了物种生存所需的地理环境，使物种生存空间增大 

D.景观区生物多样性包括遗传多样性、种群多样性和生态系统多样性 

 B 

解析 斑块镶嵌体描述的是群落的水平结构，受土壤湿度、地形变化等的影响，

A 错误；人类对自然的干扰导致景观破碎化，故人类活动能够影响群落演替的方

向和速度，B 正确；景观破碎化改变了物种生存所需的地理环境，使物种生存空

间减小，C 错误；景观区生物多样性包括遗传多样性，物种多样性和生态系统多

样性，D 错误。 

考点三 生态工程

 

.生态工程 

(1)概念：生态工程是指人类应用生态学和系统学等学科的基本原理和方法，对人

工生态系统进行分析、设计和调控，或对已被破坏的生态环境进行修复、重建，

从而提高生态系统的生产力或改善生态环境，促进人类社会与自然环境和谐发展

的系统工程技术或综合工艺过程。 

(2)目的：遵循生态学规律，充分发挥资源的生产潜力，防止环境污染，达到经济

效益和生态效益的同步发展。 

(3)特点：与传统工程相比，生态工程是一类少消耗、多效益、可持续的工程体系。 

2.生态工程所遵循的基本原理 



 

.  

类型 问题 对策 主要原理 实例 

农村综合发展

型生态工程 

资源有限，人

多地少，产出

不足 

建立综合发展

型生态工程，

实现物质的多

级循环利用，

保证在资源有

限的条件下有

较多产出 

循环原理，整

体原理 

北京郊区某村

以沼气工程为

中心的生态工

程 

湿地生态恢复

工程 

湿地面积的缩

小和破坏 

控制污染、动

植物物种引

自生原理，协

调原理，整体

厦门筼筜湖生

态恢复工程 



带等

原理 

矿区废弃地的

生态恢复工程 

矿区生态环境

的破坏 

修复土地，恢

复植被 

协调原理，整

体原理 

赤峰市元宝山

矿区生态恢复

工程 

 

(1)与传统的工程相比，生态工程是一类多消耗、多效益、可持续的工程体系(×) 

(2)“无废弃物农业”遵循生态工程的自生原理(×) 

(3)生态系统的协调原理，需要考虑环境容纳量(√) 

(4)建设“社会—经济—自然复合系统”遵循生态系统的整体原理 (√) 

(5)有了生态工程，可以走“先污染、破坏，后治理”的老路(×) 

 

.通过分析生态工程的结构特点判断所遵循的原理 

 

2.熟记常见生态工程实例快速准确判断所遵循的原理 

(1)无废弃物农业 遵循循环原理。 

(2)在人工林中增加植被层次——遵循自生原理。 

(3)太湖水体富营养化引起大面积水华——违背自生原理和协调原理。 
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